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În timp ce președintele american, Donald Trump, a făcut să reînvie conflictul dintre
valorile conservatoare și liberale în Statele Unite pe tema transgenerității, geneticienii se
concentrează pe o cercetare majoră pentru a înțelege secretele identității de gen, scrie joi
Reuters.

Un consorțiu format din cinci institute de cercetare din Europa și Statele Unite studiază
genomul, setul complet de ADN al unei persoane, pentru a găsi indicii cu privire la faptul dacă
persoanele transgen se nasc astfel. Membrii consorțiului sunt Universitatea Vanderbilt Medical
Center (Tennessee, SUA), Universitatea George Washington, Spitalul de Copii din Boston,
Universitatea Vrije din Amsterdam și Institutul FIMABIS din Malaga, Spania.

Două decenii de cercetare a creierului au oferit indicii privind o origine biologică a faptului de a fi
transgen, dar nu concluzii incontestabile, amintește agenția britanică de presă.

Acum, oamenii de știință din consorțiu, sub conducerea dnei Lea Davis, profesor asistent de
medicină la Vanderbilt Genetics Institute, din Nashville, SUA, s-au angajat în ceea ce ei numesc
cel mai mare studiu de acest gen, căutând o componentă genetică pentru a explica de ce
oamenii cărora li s-a atribuit un sex la naștere se identifică atât de persistent cu celălalt, adesea
foarte devreme în copilărie.

Cercetătorii au extras ADN din probele de sânge a 10.000 de oameni, dintre care 3.000
transgen (identitate de gen diferită față de sexul biologic) și restul non-transgen sau cisgen
(identitatea de gen corespunde cu sexul biologic). Proiectul așteaptă acordarea unei tranșe de
finanțare pentru a începe următoarea fază: testarea a aproximativ 3 milioane de markeri, sau
variații, în genomul tuturor probelor.

Prin cunoașterea variațiilor pe care le au în comun persoanele transgen și compararea acelor
modele cu cele ale subiecților cisgen din studiu, cercetătorii ar putea să înțeleagă ce rol joacă
genomul în identitatea de gen.

Cercetările pentru găsirea unor fundamente biologice capătă o nouă relevanță, în condițiile în
care în arena politică americană se duce o luptă pentru drepturile transgen.

Una dintre primele măsuri ale noii administrații Trump a fost de a revoca reglementările din
școlile publice, instituite în timpul președinției Obama, de a le permite elevilor transgen să
folosească toalete de alegere. Săptămâna trecută, președintele Trump a anunțat pe Twitter că
intenționează să interzică persoanelor transgen să servească în armată.

Deputații din Texas dezbat un proiect de lege referitor la utilizarea toaletelor publice în funcție
de sexul indicat pe certificatul de naștere. Carolina de Nord a abrogat în luna martie o lege
similară după un boicot la nivel național ce a costat statul sute de milioane de dolari din afaceri
pierdute.

În prezent, singura modalitate de a determina dacă oamenii sunt transgen este ca ei să se
identifice ca atare. În timp ce activiștii pentru drepturile civile susțin că acest lucru ar trebui să
fie suficient, oamenii de știință fac cercetări în laborator.
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Această nouă inițiativă de cercetare a supărat unele persoane transgen. Dacă va fi găsită ''o
cauză'', aceasta va duce la propunerea unui ''tratament", care ar putea să deschidă ușa
așa-numitelor terapii reparative similare celor care încearcă să-i transforme pe homosexuali în
heterosexuali, spun apărătorii drepturilor civile. Alții și-au exprimat îngrijorarea cu privire la
drepturile celor care se pot identifica drept trans, dar le lipsește "dovada'' biologică.

Davis a subliniat că studiul ei nu dorește să producă un test genetic pentru persoanele transgen
și nici nu ar putea face acest lucru. În schimb, a spus ea, speră că datele vor duce la o mai
bună îngrijire pentru persoanele transgen, care se confruntă cu disparități mari de sănătate
comparativ cu populația generală.

O treime dintre persoanele transgen au raportat o experiență medicală negativă în anul
precedent, cum ar fi hărțuirea verbală, refuzul tratamentului sau necesitatea de a-i învăța pe
medici despre îngrijirea persoanelor transgen, potrivit unui amplu sondaj ce a implicat aproape
28.000 de persoane, publicat anul trecut de Centrul național pentru egalitatea transgen.

Aproximativ 40% au încercat să se sinucidă, de aproape nouă ori rata pentru populația
generală.

"Putem folosi aceste informații pentru a ajuta la instruirea medicilor și asistentelor medicale
pentru a oferi o mai bună îngrijire pacienților trans și de asemenea pentru a contribui la
completarea legislației cu privire la egalitatea în drepturi", a spus Davis.

Cercetătorii implicați în noul studiu au solicitat o subvenție din partea Institutului Național de
Sănătate din Statele Unite și explorează alte surse de finanțare care să furnizeze suma de 1
milion de dolari necesari pentru finalizarea genotipului, care se așteaptă să dureze până la un
an și jumătate.

Până în prezent, cea mai mare parte a cercetării cu privire la originile faptului de a fi transgen
s-a axat pe creier. Neurologii au descoperit indicii în structura creierului și în activitatea
persoanelor transgen care le disting de subiecții cisgen.

Un studiu efectuat în 1995 a fost condus de neurobiologul olandez Dick Swaab, care a fost
printre primii oameni de știință care au descoperit diferențele structurale dintre creierul
bărbaților și cel al femeilor. Examinând țesutul cerebral postmortem al unor subiecți transgen, el
a descoperit că transsexualii bărbați-femei au grupuri de celule, sau nuclee, care seamănă mai
mult cu cele ale creierului unei femei tipice și viceversa.

Activitatea lui Swaab asupra eșantioanelor postmortem s-a bazat doar pe 12 creiere transgen
pentru a căror colectare i-au trebuit 25 de ani. Dar munca lui a dat naștere unui nou domeniu de
cercetare care astăzi este explorat cu tehnologie avansată de scanare a creierului voluntarilor
transgen în viață.

Printre liderii cercetării asupra creierului se numără Ivanka Savic, profesor de neurologie de la
Institutul Karolinska din Suedia și profesor invitat la Universitatea California din Los Angeles.
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Studiile sale sugerează că bărbații transgen au o conexiune slabă între cele două zone ale
creierului care procesează percepția de sine și a propriului trup. Savic a spus că aceste
conexiuni par să se îmbunătățească după ce persoana primește tratament cu înlocuire
hormonală. Însă nu poate încă trage concluzia că oamenii se nasc transgen. ''Eu cred asta, dar
trebuie să o dovedesc'', a spus Savic.

Un număr de alți cercetători, inclusiv geneticieni și neurologi, presupun și ei existența unei
componente biologice, care este și ea influențată de creștere.

Dar Paul McHugh, profesor universitar de psihiatrie la Johns Hopkins School of Medicine
(Statele Unite), s-a impus ca una dintre principalele voci care combat ipoteza "născut-așa". El
încurajează terapia psihiatrică pentru persoanele transgen, în special pentru copii, astfel încât
să accepte sexul atribuit la naștere.

McHugh a câștigat susținători în rândul conservatorilor din societate, care au numit persoanele
transgen ''contrafăcute".

Anul trecut, el a fost coautor al unei recenzii despre literatura științifică pe această temă,
publicată în revista The New Atlantis, ce afirmă că nu există dovezi suficiente care să sugereze
că orientarea sexuală și identitatea de gen sunt determinate biologic. Articolul a atras critici din
partea a aproape 600 de cadre universitare și clinicieni, care l-au numit înșelător.

Dar McHugh a declarat pentru Reuters că nu a fost ''impresionat'' de criticii săi și a spus că se
îndoiește că cercetările suplimentare vor dezvălui o cauză biologică. ''Dacă ar fi fost evident, ar
fi găsit-o cu mult timp în urmă'', a conchis el.
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